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Apponyi végzete.
Irta: Heutaller Lajos országgy. kóptisolő.

Sajátságos végzete, fatuma van 
Apponyi Albertnek! Oly sajátszerü, 
mint maga parlamentarismusnak. 
Apponyi sokszor állott már azon a 
ponton, hogy az igaz nemzeti ügy 
élére álljon; annak vezére legyen 
és kedély gyengesége folyton út­
jába állott az akaratnak. Szeretett 
volna tenni, de nem mert.

Tudjuk, hogy főleg a középkor­
ban ezren és ezren foglalkoztak az 
alchymiával, keresték a bölcsek kö­
vét; az aranycsinálás mesterségét. 
Nem csak kalandosok, kétségbeesett 
exisztenciák, de a história tanúsága 
szerint Rudolf osztrák császár is 
az astrologia mellett Prágában fő­
leg ennek áldozta idejét. Persze, 
hogy hasztalan! Hát körülbelül ily 
hasztalanul töltötte el életének ja­
vát Apponyi Albert is a politizálás­
sal. Ö politikai életét a magyar 
nemzet és a bécsi udvar között 
élte le. Fátuma az, hogy a bécsi 
udvari körök vezéregyéniségei nem 
bíztak benne, a magyar nemzet ré­
szére pedig politikája nem volt 
elég magyar, s elég egyenes és 
elég nyílt.

Nem volt Apponyi programja 
magyar, mert annak egyetlenegy 
pontja sem olyan, melyből politikai 
emeltyűt lehetett volna kovácsolni 
arra nézve, hogy segélyével pénz­
ügyi és gazdasági életünk felszaba­
dulhasson Ausztria nyomása alól.

A nagy nemzeti közvélemény te­
hát azt látta, hogy Apponyi csinál 
személyi politikát, csinál pártpoli­
tikát, de magyar nemzeti politikát 
sem nem csinál, sem nem akar csi­
nálni, de talán ha akarna, sem 
tudna.

Apponyi politikai pályáját Szent- 
Endrén kezdte a mult század hetve­
nes éveinek elején. Akkor a Senyei 
Pál-féle ó-konzervativ táborhoz tar­
tozott. Az a szentendrei választás 
sokáig igen-igen hírhedt volt, mert 
csúnya vesztegetési históriák fordul­
tak ott elő. Senyeivei együtt ott­
hagyta a konzervativeket s a mérsé­
kelt ellenzéki pártot alakította. Ez 
hamarosan átgyuródott pártonkivüli 
szabadéi vüpárttá.

Ezt nevezték abban az időben 
köznyelven Habarékpártnak. 
Majd egyéni karaktere nemzetiebb 
irányban domborodván ki, pártja : 
nemzeti párttá változott, s nem­
zeti párt maradt, amig Széli alatt 
nem fuzionált a szabadelvű párttal. 
Vagy harmincad magával onnan Hé- 
derváry bukása után újra kiváltak. De 
mielőtt kivált volna gr. Apponyi a 
szabadelvű pártból, nem tagadhatta 
meg magától azt a gyönyörűséget, 
hogy a nemzeti ügyön egyet ne 
rúgjon. Tette ezt amaz emlékezetes 
éjjeli ülésen, a midőn a kormányt 
pártfogásába vette, s leszállván el­
nöki székéből és húzta a szálkát a 
lábából, ezzel megadta a kegyelem­
döfést a nemzet ügyéért folyt ob- 
strukcióval.

Hát bizony ez csak olyan politi­
kai sanda mészároskodás volt. Mert 
régi dolog, hogy két nyeregben 
egyszerre nem lehet ülni. Appo- 
nyinak pedig ez volt a legtöbb vá­
gya. És párttagjait is rendesen 
azok közül ujoncozta, akik János­
ként folyton kétfelé tekingettek : 
Bécs felől az udvar kegyeit keres­
ték, a nemzettől pedig népszerűsé­
get kértek.

Ez a párt ép úgy mint vezére 
határozatlan volt mindenben. Oka 
az, hogy hű akart lenni az osztrák 
császárhoz, s ennek dacára otthon 
magyar ember szivében akart mu­
tatkozni.

A politikai pályára komoly tanul­
mányokkal felkészülve lépett. A 
természettől áradozó élénk és szí­
nezett ékesszólással s nagy szóbő­
séggel van megáldva. De ha szó­

lott, egy dolog folyton hiányzott be­
szédéből : a beszéd tekintélyt.

Díszes szónok, s mint szónok 
dísze pártjának, de pártját sem 
összetartani, sem a feloszlástól meg­
menteni sem tudta.

Oka ennek az, hogy nálunk csak 
kétféle politika lehetséges : vagy 
udvari vagy osztrák, vagy nemzeti 
és magyar. Közép ut nincs ! 
Ezt nem hitte Apponyi Albert. Ez 
a végzete.

A sertésvész ellen.
A monori gyógyszer.

tBudapest, junius 6.
Az európai civilizációra megérett és 

modern haladásra képesített kisebb nem­
zetek sorából immár valóban messze ki­
emelkedtünk: mi magyarok.

Mint ilyen, a nevelésnek már maga­
sabb fokon álló kulturnép, mi is tudjuk, 
hogy mi a természet rendje s ezen meg­
nyugtató lélek és elmebeli állapotban min- 
den hitünket reményünket és szeretőiün­
ket egyedül abba a tudományba vetjük, 
amelynek kizárólagos mivelői, árendását, 
sőt; tulajdonosai azok a hivatalos tudósok 
akik erre a szerepre néha sok protek­
cióval, gyakran sok stréberséggel és min­
dig sok izzadás árán jutottak el.

Ezek viszik előre a mi haladásunk 
zászlóját. Lassan, az igaz — mondjuk mi 
de biztosan — hiszik ők. A szerencsés 
véletlennek, a különös adománynak, az 
isteni szikrának — semmi jelentőségét, 
semmi érvényesülést nem tulajdonítanak, 
nem engednek: ők! Minden eszme: téves, 
minden találmány: kontárkodás, amely 
mástól s nem a céhből származik.

Magyarország népének évente sok 
millióra menő kárt okoz a sertésvész. Ke­
resi, kutatja a baj ellenszerét a tudósok 
és laikusok légiója. Hiába.

Égy birtokos, abból a régi, virtusos, 
de szerény, szolid magyar-nemes fajtából 
ezelőtt nyolc évvel, rájön — úgy, isten 
különös kegyéből — arra, hogy mit kell 
a disznónak adni, ha meg akarjuk az 
életnek menteni

Megmenti a saját állományát s ad 
az egyszerű szerből szomszédainak is, ad 
egy egész falunak. Egy falu csordája 
kilából a vészből és neki nem jut eszébe 
hogy ez a felfedezés: kincs, hogy ez a 
gyógyszer: vagyon, neki és az egész világ 
gazdáinak.

Hire megy a csodának országszerte 
s — nyo'c év után — mikor már nem 
tud ellenállani a mások rábeszélésének, 
szabadalmat vesz találmányára és felajánl­
ja szerét kísérletezésre a magyar kor­
mánynak.

Amikor ezt tette, akkor, addig már 
ezreket áldozott az ingyen, szívességből 
fünek-fának osztogatott gyógyszerére. Jo­
gos igényei támadtak tehát arra; hogy 
kutatásai, szívességei és anyagi áldozatai 
— végre megfelelő honoráriumot nyer­
jenek. De jogot formált arra az egész 
ország és egész világ is, hogy megfelelő 
ellenszolgáltatás fejében — mindenki ré­
szesülhessen az isteni adomány áldásaiban.

És mi történik I
Leszáll magas piedesztáljáról és ki­

száll: a magas, a szent, az egyedül üd­
vözítő vaskalapos tudomány és a maga 
szertartásos komolyságával, tötyögésével 
és idétlen féltékenységével — fertőtlení­
tett bonekése alá veszi a hitetlen laikus­
nak türelmét tudományát és sikerét és 
ahelyett, hogy lázas gyorsasággal segí­
tené elő a kétségtelen bizonyosság fel­
derítését, időtlen időkig nyújtja és kés­
lelteti a kísérletek végső konklúziójának 
elérését és utolsó percben is mestersé­
gesen igyekszik elhinteni a diadalmasan 
előre törő sikerrel szemben a kételkedés 
esirak ép télén magvait.

A mult hónap 28 és 29-én megjelent 
gazdasági szaklapok közül három (a 
„Gazd. Lapok “ az „Állateny. és tejgazd. 
Lapok" és a Köztelek) közölt le ugyan- 
egy „F. L.“ aláírással ellátott és ugyan­
azon tartalmú cikkelyt a monori kísér­
letekről s aki ezeket az egytartalmu 
cikkeket elolvasta, annak lehetetlen, 
hogy szemébe ne ötlött volna a tendencia, 
melyből azok megirattak. Avagy miért 
kell valakinek szerényke magánmeg­
győződését egyszerre három, vagy több 
lapba is beplántálni akkor és annál az 
esetnél, amikor a nagyközönség érdekei 
felett, melyeket éppen a feltaláló leg- 
kevésbbé akar veszélyeztetni, maga a 
minisztérium őrködik?..

A mult hónap 28-án magam is sze­
mélyesen voltam Monoron. Megismerked- 
Simayval. Komoly, szavahihető magyar 
miembert ismertem meg benne, aki már 
múltjánál és koránál fogva is felette áll 
a sarlatánizmus gyanújának.

Zárt ajtón keresztül jutottam hozzá. 
Fegyverrel őrizteti éjjel-nappal a kísérleti 
telepet s ő maga is ott tartózkodik állan­

dóan a helyszínén, pedig csak nehány 
hete ment át egy súlyos, életveszélyes 
orvosi operáción. Bámulatos az öregnek 
testi szívóssága és lelki ereje. Panaszolt 
egyetmást nekem. Most nem részletezem, 
hogy kik ellen és miket. De sok és nagy 
igazai lehetnek ! Eleget hallottam és lát­
tam arra, hogy legalább ennyinek a meg­
írásától tartózkodni ne tudj .... Nem cso­
dálom, sogy bizalmatlan, hogy fél és hogy 
ügyei I....

Láttam az általa kezelt tiz süldőt 
épen és elevenen, dacára a kísérlet ele­
jén való természetes fertőzésnek és dacára 
a helycserének.

Láttam és hiszek. Hiszek már ma 
és nem aggaszt a junius 7-i terminus ami­
kor a kísérletek befejezést nyernek. Ott 
leszek akkor is és bizton bízom abban, 
hogy az a tiz malac még mindig élni fog.

És ezek után, magam is a közügyek 
szolgája lévén, az erdélyrészi állatte­
nyésztő gazdaközönség érdekében való­
nak tartom, hogy — a következő sürgős 
kérést intézzem Tallián Béla miniszterünk 
őnagyméltóságához :

Kegyelmes Urunk ! Amennyiben 
junius 7-én a most folyó kísérlet szabály­
szerűen és szerencsésen fog befejezést 
érni, kegyeskedjék Nagyméltóságod még 
aznapi dátummal és postával az árusítási 
engedélyt Simay Gyulának megküldeni.

Az általános használatba vétel rövid 
idő alatt minden kísérletnél fényesebben 
és biztosabban meg fogja mutatni e talál­
mány értékét és az eddigi jelek után 
sem Nagyméltóságodat, som a feltalálót 
nincs okunk kudarctól félteni.

E lépéssel veszíteni semmit sem le­
het nyerni, azonban : végtelen sokat !

Kétszer ad : aki gyorsan ad !
Tokajt László.

A debreceni gyikosság 
újabb részletei.

Hajsza a gyilkosok után.
— Saját tudósítónktól. —•

Aotoztodr, junius 6.
Debrecenből Írják: A szerencsétlen 

Gajzágó Antal meggyilkolása ügyében, Mile 
Pál rendőrfogalmazó tegnap mintegy 34 
részben gyanúsított, részben tanukért je­
lentkező és előállított egyént hallgatott ki. 
A kihallgatott és kihallgatandó egyenek szá­
mát tetemesen szaporította az a 400 korona 
jutalomdij, mit a meggyilkolt ifjú atyja és 
sógora tűztek ki annak, ki a gyilkos nyo­
mára vezet, vagy ezt kézrekeriti. Ennek a 
400 koronának tulajdonítható, hogy rendőr 
és magánember egymás kezébe adja a bűn­
ügyi osztály kilincsét, a ki csak szerét te­
heti, vagy tanúként jelentkezik, vagy leron­
gyolódott és elzüllött alakokat cipel a ki­
hallgatásokat vezető rendőrfogalmazó elé a 
jutalmazása reményében.

Ember legyen az, ki a megtorlódott 
jegyzőkönyvek halmazából a helyes útra 
vezető irányt megtalálja. A tegnapi nap 
eredményeként mégis azt jegyezhetjük meg, 
hogy a kihallgatnunk közül egyet alapos 
gyanuokok súlya alatt kihallgatása után 
fogolyként visszatartottak. Legnagyobb baj 
az és ez a tanúvallomások jegyzőkönyvei­
ből is kitűnik, hogy éppen az áldozat ba­
rátai tudtak a legkevesebb felvilágosítást 
nyújtani, sőt a legnagyobb valószínűség sze­
rint a nagy ijedelem és meglepődés miatt 
a rendőrséget akaratlanul bár, mé"is téve­
sen informálták. Mert egybehangzóan val­
lották azt, hogy a tettesek közt és ö kö­
zöttük egyszerű és rövid szóváltáson kivül 
tettlegessé^ csupán egy eyenge mellbelökés 
és az a szúrás volt, mit az áldozat szenve­
dett, továbbá az az ütés, mit gyenge és 
vékony nádpálcikával Pócsy Mihály mért 
a gyilkosra.

Ez pedig az orvosi vizsgálat szerint 
teljesen ki van zárva. Mert dr. Szentpályi 
és dr. Izsó egybehangzó véleménye az volt, 
hogy Gajzágó Antal fején hat-hét ütés 
nyoma volt, a mely ütés semmiképen sem 
származhatott az elesésből. Mert az esésnél 
a test kiálló részei sérülnek m íg leginkább 
és látható módon, Gajzágónak pedig arcán 
és halántékán voltak sérülések, sőt az ajkán 
volt két oly mérvű ülési nyom, a mely 
semmi szin alatt sn n százmazhatott el­
esésből. Hanem a dolog körülbelül úgy áll, 
hogy pár percig dúl kodtak és verekedtek, 
sőt valószínűleg a nádpálca ütés is vereke­
dés közben, nem p . ig a szúrás után tör­
tént. E feltevés mellett tanúskodik az a 
körülmény is, hogy mint egyik jelenvolt 
kijelentette, hogy szembesítés esetében sem 
ismerné fel a tettes!.

Ha ők csupán szót váltottak és csak 
lökdösődtek (amit különben csak egyikőjük 
tett) a többi nyugodt szemlélő a 6-8 lé­
pésnyire fekvő gázláng s gitsége mellett 
könnyen, megerőltetés nélkül szerezhetett 
volna magának fogalmat a tettes szemé­
lyéről.

Az alapos gyanú okok alapján letar­
tóztatott egyén további kihallgatása ma 
lesz.

A legújabb fordulat egyébiránt az, 
hogy egy Spitz nevű fiatal ember, a ki ál- 

állitólag a Hzéchényi-utca túlsó sarkáról 
nézte az egész jelenetet és látta a gyilkosok 
elszaladását, ezek egyikében határozottan 
felismert egy kömives legén; t.

Meg is nevezte, de csak a vezeték ne­
vét tudta. S mivel ilyen nevű ember több 
van a városban, a rendőrség valamennyit 
ma kihallgatja.

A városban tegnap este erősen elter­
jedt az a hir, hogy a gyilkost elfogták. De 
ez nem történt meg. Még mindig csak a 
tapogatózás utján halad az előnyomozat.

Az utolsó forint.
Tragédia a korcsmázás után.

—- Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, junius 6.

Az élet legmegrázóbb tragédiából való 
esemény ez, amelynél szomorúbbat a leg­
sötétebb színekkel dolgozó regényíró sem ir.

Szegeden a Felsővároson felakasztotta 
magát a padláson Kopasz Pál 52 éves kot- 
rólelepi munkás és meghalt. Három hónap 
elölt halt meg a felesége. És most öt gyer­
mek maradt anyátlanul, apátlanul.

Kopasz Pál a felesége halála óta még 
nagyobb gyöngédséggel csüggötl öt gyerme­
kén, kik közül a legidősebb tizenhétéves, a 
legfiatalabb pedig ötéves. Minden este pon­
tosan hazatért a szomorú t zhelyre és az 
elköltözött anya helyett is becézgette a 
gyermekeit.

Szerdán este a kotrógépről, a hol ő 
dolgozott, kikérte a fizetését, tizenkilent fo­
rintot: azt mondta, száz helye van annak 
a kis pénznek. Mikor hazasietett, találko­
zott két régi cimborájával, akik behívták a 
korcsmába és ott italoztak vele. Szó szót 
kapcsolt, telt-mult az idő, keringett, forgott 
és ürült a pohár, mig az öt árva gyermek 
atyja annyira berúgott, hogy másnap sem 
men.’, haza. Sőt Űrnapjának tiszteletére 
is a korcsmában őgyelgelt. Csak este bot­
lott haza.

Mikor szemközt találta magát az öt 
gyermek szemrehányó arcával, elfacsarodott 
a szive. Az éhes gyermekek fájdalmss te­
kintete, panaszos arca kínozta a lelkét. Ki 
vágott egy ezüst forintost az asztalra s igy 
szólt:

— Nesztek, ez az utolsó forintom.
Megbánta, rettenetesen megbánta a kö- 

nyelmüségét és sírva fakadt a gyermekei 
előtt,

Azok vigasztalták, cirógatták és a fo­
rinton vett eleségbfl először őt kínálták. 
Nem evett semmit és egész éjszaka be sem 
hunyta a szemét. Reggel lehorgasztotta a 
fejét és rá sem mert nézni a gyermekeire, 
ha megszólították, még jobban levágta a 
tejét és hallgatott, mint a ki megnémuli,

Majd mikor nagyon kérték, hogy szó­
laljon meg már, nyögve mondta:

— Az úristen elvötte az én eszemet, 
Édes kis cselédeim, imádkozzatok érteml

Kiment az udva ra és nem került eló 
többet. Délelőtt keresték a gyereket és sok 
lólás-futás ntán megtalálták a padláson. A 
gerendáról holtan csüggölt alá. Oda akasz­
totta magát a ruhaszárító kötéllel.

A rendőrség a holttestet levágta a 
gerendáról és a kórház halottas házába 
szállította, továbbá megállapította hivatalo­
san, hogy minden kétséget kizáróan, ön­
gyilkosság esete forog fenn. 

Elátkozott udvar.
A hová tisztnek tilos a 

bemenet.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, junius 6.
Néhány hónappal ezelőtt egy zord na­

pon — legalább a következmények miatt 
zordnak kell mondani — egy ezredes jelent­
kezett kihallgatásra a pármai hercegnél, a 
ki Bécs-Ujhely mellett levő kastélyában 
tartja udvarát. A hercegnek valami egyéb 
dolga volt, semhogy az ezrede t rögtön fo­
gadhatta volna, úgy, hogy ennek várakoznia 
kellett.

Hogy el ne unja magát és ahogy illik 
is, a míg a fogadás ideje elérkezett, a her­
ceg udvarmestere: Ledochowszki gróf tár­
salgóit vele, ugyanaz a Ledochowszki, a ki 
nemrég még vezérkari kapitány volt, de 
mert a párbajellenes mozgalom hívének 
vallotta magát, ki kellett lépnie a hadsereg 
kötelékéből. A pápa ugyan megdicsérte ál­
lásfoglalásáért, de katonának nem találta­
tott méltónak és tudj’ Isten hol költené a 
jövedelmét, ha a pármai herceg meg nenj

könyörül elhagyalotíságán és maga mellé 
nem veszi udvarmesternek. De odavette és 
azóta Ledochowszki gróf olt él a pármai 
herceg udvarában.

Az udvarmester tehát társalgóit az 
ezredessel és, a hogy illik, igyekezett, 
hogy szórakoztassa. Ám azérl-e, mert ez 
nem sikerült neki, vagy az ezredes mégis 
bosszankodott a várakozás miatt: elég az 
h zzá, hogy az ezredes gondolkozni kezdett. 
Gondolkozott, gondolkozott és ez észtevé- 
kenység folyamán érdekes eredményekre 
jutott. íme, ezt a Ledochcwski-l — gon­
dolta magában — kizárták a hadseregből, 
következőleg olyan ember, aki nem való 
tisztek társaságába és most mégis egy ez­
redessel értekezik az időjárásról, a lovakról 
és a herceg vadászkutyáiról. És miért ? 
Mert a pármai herceeg udvarába fogadta. 
És ha csak egy ezredes volnál De nem. 
Jönnek vagy jöhetnek ide más tisztek is és 
találkoznak vagy találkozhatnak vele ők 
is. Ledochowskival, a ki nem párbajozik. 
Retlenetesl....

Az ezredes bizonyára örült, hogy ily 
goudolatláncolatot állított össze, mert ha­
zamenté nem hagyta nyugodni a büszke­
ség, hanem elment fölötyes tábornokához és 
közölte vele, hogy mit sütött kl. A példán 
felbuzdult a tábornok is és ő is gondol­
kozni kezdett, a mely őszbeli tornászainak 
az volt az eredménye, hogy ő is felette 
aggasztónak találta a dolgot. Ment tehát a 
hadosztályparancsnokhoz, a ki szintén el­
kezdett gondolkozni és miután kellőképen 
mélázott az ügyről, tovább vitte a kérdést 
Uexkül Gyllenbanl hadtestparancsnokhoz, 
úgy hogy most már ez fogott hozzá a gon­
dolkozáshoz. Gondolkozott, gondolkozott és 
miután eléggé kigondolkozta magát: csele­
kedett. Mert hogy a pármai hercegre még 
sem lehet reá parancsolni: csapja el az ud­
varmesterét, hát katonai átek alá vetette a 
herceg udvarát ás rendeletet bocsátott ki, 
a melyben meghagyja, hogy a melyik kato­
natiszt meghívást kap a pármai herceghez. 
Írjon érte alázatos köszönő levelet, de el­
menni ne merjen. Katonatisztnek tilos át­
lépni a pármai herceg küszöbét, mert ott 
az a veszély fenyegeti, hogy egy bizonyos 
Ledochowszkival találkozik és ebből még 
nagyobb veszedelem származik ő reá.

Eddig volt az ügy a delegáció egyik 
minapi üléséig, amikor a következetesség 
csinos fordulatot adott neki. Az ülésen 
ugyanis meginterpellállák a közös hadügy­
minisztert a pármai herceg udvarának ki- 
átkozása ügyében és Pitreich hadügyminisz 
ter úgy nyilatkozott, hogy a dolog rendjén 
van, katonatiszt csakugyan nem látogathat 
el a pármai herceghez.

A hadügyminiszter válasza következe­
tes volt, amennyiben nem desavuálta az 
ezredest, a dandárnokot, a divizoniáriust és 
a hadtestparancsnokot; de fordulat is van 
benne. A hadügyminiszter ugyanis' szakí­
tott az ez ügyben hagyományos eljárással 
és nem gondolkozott. Mert ha gondolko­
zott és gondolkozott volna ő is, eszébe ju­
tott volna .. Frigyes főherceg és a fia. A 
főherceg ugyani.; násza a pármai herceg­
nek, amennyiben fia ennek a leányát vette 
feleségül és ha a hadügyminiszter gondol­
kozásra szánta magát, reá jön vala, hogy 
amig Uexkül-Gyllenband csak a maga had­
testének parancsol, a miniszteri nyilatko­
zat a hadsereg valamennyi tisztjének szól, 
még a hadtestparancsnok Frigyes főherceg­
nek is, lévén, hogy katonailag ő is alája 
van rendelve a hadügyminisztériumnak.

Pitreich hadügyminiszter tehát azt 
tette, hogy kijelentésével Frigyes főherceg 
fiát eltiltotta az apósi csóktól, Frigyes fő­
hercegnek pedig megtiltja, hogy megláto­
gassa nászát. Mások másként boldogok; ne­
kik emigy kell boldogoknak lenniük, mert 
ha nem, kihívták maguk ellen a katonai 
megtorló eljárást

1904. Juuius hó l-ével uj előfizetést 
nyitottuiiK az „ÚJSÁGRA **-ra.
Junius 1 töl julius 1-ig.................. 2 korona.
Negyedévre......................................... 6 korona.
Félévre .................................................12 korona.
Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „ÚJSÁG** 
megrendelését minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár junius 5.

- (Ügyvédi vizsga.) A kolozsvári 
farkas-utcai fogház köztiszteletben álló fel­
ügyelőjének Halász Sándornak fia, dabasi 
Ha 1 ázs Zoltán a napokban tette le Buda­
pesten kitűnő sikerrel az ügyvédi vizsgát. 
A nagy képzettségű fiatal ügyvéd Budapes­
téi! folytat ügyvédi prakszist.

— (Kitüntetések.) A Vörös-kereszt 
egylet 25 éves jubileuma alkalmából ő fel­
sége többek között dr. Czikmántory Ottó 
kolozsvári ügyvédnek a kir. tanácsosi cí­
met; dr. Benei János egyetemi magánta­
nárnak a Ferencz József-reud lovagkereszl- 

it adományozta.
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— (Emlékünnepély.) A kolozsvári 
áll. tar.itónőképző-intézet ifjúsági önképző­
köre junius 8-á.n, délután fél 5 órakor az 
intézet tornatermében koronázási emlék­
ünnepélyt tart, melynek műsora a követ­
kező : 1. Liszt Ferenc: „Koronázási induló." 
Zongorán négy kézre előadja: Orbók Ilona 
IV éves, Matusovszky Ilona III. éves nö­
vendék. 2. Rudnyánszky Gyula: „Nemzeti 
ünnep.“Szavalja : Kholen Albina II. éves 
növendék. 3. Liszt Ferenc: «Nagyér Király­
dal.» Énekli a IV. osztály külön kara. 4. 
Alkalmi felolvasás 5. Rubinstein: Részlet a 
„Makkabeusok" cimü operából. Zongorán 
nyolc kézre előadják: Csiky Anna, Weber 
Teréz, Borbáth Lujza és Bokor Irma IV. 
éves növendékek. 6. Endrödi Sándor: „A 
gyermek.* Szavalja Jórend Jolán IV. éves 
növendék. 7. Arany-Sztojanovits: „A cso­
daszarvas regéje." Énekli az ifjúsági ének­
kar; a szólórészeket énekli: Farczádi Erzsé­
bet, Ibrányi Erzsébet, Rácz Róza IV. éves, 
Benke Mária. Ili éves növendék; szavalja 
Petrán Róza II). éves növendék. 8. Vörös- 
marty-Egressy: »Szózat.« Énekli az ifjúsági 
énekkar. Belépti dij 1 korona. A begyült 
összeg a M. D. E. javára forditlatik.

— (Ko.duló asszonyba.) Tegnap a 
késő éjjeli órákban egy fiatat asszonykát 
állítottak elő a rendőrségen, mert a járó­
kelőktől pénzt koldul* s mert különös vi­
selkedése is gyanúsé tette. A rendőrségen 
foglalatoskodó tisztviselőnek a nő zavart val­
lomása és feleleteinek hiányossága feltűnt s 
rögtön látta, bogy elmebeteggel van dolga. A 
megejtett orvosi megfigyelés tényleg kon­
statálta a nő elmefogyatkozását s rendel­
kezett, hogy a nót — ki nem emlékszik 
szállására — a hivatal valamelyik helyisé­
gében helyezzék el reggelig. Ezenközben 
előkerült a férj, a ki előadta, hogy nejével 
— ki gvöngeelméjü — ma együtt sétált s 
hogy-hogy nem, a felesége eltűnt az oldala 
mellől s nem tudott hazatalálni. A nőt át­
adták férjenek, reggel azonban teszá'litják 
az elmegyógyintézetbe.

— (Föloszlatott szociálista nagy­
gyűlés.) Kevés ünnepnap telik el ma mar, 
melyet ne tarkítana egy pár nagygyűlés, 
egy pár tüntető körmenet. Nem is akar 
ez több lenni, mint egyszerű hangulatkel­
tés, mint a nyülekezhetési jognak egyszerű 
igénybe vétele, igen, ott a hol a szociál­
demokrata párt áll a vezetőség élén.

Tegnapra is egy nagyszabású nagy­
gyűlést hirdettek a plakátok, bangu'atos 
tárgysorozatok mellett.

Délután 3 óra körül már meg is nyi- 
tötták a Torna Vívódéban a gyűlést, hová 
a közrend b’ztositúsa s a tárgysorozat be­
tartása végett Csorna Zs. I ső főkapitányi 
fogalmazó küldetett ki.

A tárgysorozat első pontja, az „élelmi 
szerek drágasága" volt.

Müller Gyula, hosszasan fejtegeti a 
piaci drágaságok okát s a mnnkásosztál, t 
a legmesszebbmenő akcióra hívja föl. Végül 
proponálja, hogy egy négytagú küldöttséget 
válasszanak, kik kérjék fel a polgármesteri, 
hogy ez ügyben támogatásukra legyen. Eh­
hez hozzászóiottak még Berkovits Ignác, 
Mészáros N. és Tatai Gyűl;

Ezután áttértek a tárgysorozat máso­
dik pontjára a „sztrájk, jog és a szakegy­
letek elleni hajszá“-ra. A jelenvoltak sorain 
láthatólag a megelégedés moraja futott vé­
gig, hogyisne, minor a sztrájkról van szó. 
Berkovits J. és Mészáros N. rövid hozzá­
szólásai után Tatai Gyula értekezett.

Ostorozza a kormányt s eme „érteke­
zésében" helyes dolognak tartja a sztrájkot, 
ugyancsak áldásosnak deklarálja a gyakori 
és nagyobbmérvü sztrájkmozgalmakat is.

A szűnni nem akaró lelkesedés, taps­
vihar után Csorna Zs. rendőrségi kiküldött 
felolvassa az 1894- 1340. sz. B. M. rende­
letet s figyelmezteti a szónokot, hogy az 
oly gyűlések, a melyeken munkabeszünte 
tés terveztetik — föloszlatandó.

De ez csak olaj volt a tűzre, mert 
Tatai beszédét folytatva, a magyar törvé­
nyek ellen szól, gyalázatos törvényeknek 
nevezvén azokat s végül határozati javasla­
tot nyújt be, melyben a nagyobbmérvü és 
gyakori sztrájk mozgalmakat ajánlja el­
fogadásra.

Ennrk következtében Csorna Zs. is­
mételten hivatkozva a már idézett B. M. 
rendeletre, az írásba foglalt határozati ja­
vaslatot lefoglalja s a gyűlést a törvény 
nevéoen feloszlatja.

A gyűlés a hatósági kiküldött abcu- 
golása mellett szétoszlott, nagyobb rend­
zavarás azonban nem történt.

— (Egy testvérgyilkos felmen­
tése.) A nagykanizsai királyi törvényszék, 
mint esküdtbiróság olyan ügyet tárgyalt ma, 
amelyek minden momentuma mintha no­
vellából ment volnn az életbe. Még a mult 
decemberében történt. Nagykanizsán, hogy 
egy Deutsch Miksa 19 éves magántisztvi­
selő morfiummal elaltatta gyógyíthatatlan 
oelegségbet szenvedő 9 éves öcscsét,azután 
agyonlőtte . — minthogy maga is gyó 
gyithatal t volt — önmagára emelte 
a fegyvert, ue : z béna kezéből kieseit. En­
né* a gyilkosnál szubtilisabb lelkű, mele­
gebb szivü ember regényben nincs. Azért 
gyilkolt és azért akarta magától is eldobni 
az életet, hogy ne legyen beteg öcscsével 
együtt szülei terhére, akikm.k anyagi rom­
lását okozta a kezelési költség, amit gyer­
mekük gyógyító kezelésére fordítottak. Bár 
gyilkossággal volt vádolva, súlyos betegsé­
gére való tekintettel, szabadlábon hagyták. 
A nagy-kanizsai királyi törvényszék mint 
esküd'biróság ma tárgye'ta az ügyet és az 
ügyész csak szándékos emberölésért kérte 
megbüntetését. Az esküdtek nem bűnösnek 
nyilvánították Deutsch Miksát, mire a tör- 
vényszség felmentette. Az ítéletben az ügyész 
is megnyugodott,

— (Hirtelen halál.) Tegnap délelőtt 
11 óra tájban özv. Balázs Józsefné szül. 
Veret' Zsuzsa 76 éves agg nő, tordai-uti 
21 számú lakásán összeesett és meghalt. Ha­
lála okának megállapítása végeit beszállí­
tották a bonctani intézetbe.

— (Hulla a malomárokban ) Teg­
nap re”.el 5 óra tájban a Bethlen kertben 
levő malomárokban egy 40—45 évr -nek 
lát. .ó, cond-ába öltözött, napszámos kiné- 
r fou ismeretlen hullát találtak, mely a 
tiszti orvosi vélemény alapján a törvény­

széki orvostani intézetbe szállíttatott. Mi­
után a hullán sérülés nyomai nem látsza­
nak, valószinüleg öngyilkosság esete forog 
fenn. A nyemozatot bevezették.

— (A Tribuna izgat.) Az aradi 
Tribuna aapról-napra hevesebb hangon iz­
gat a magyar népiskolai törvénytervezet 
ellen. Legutóbbi számában a következőket 
Írja : Egyháznagyjaink megtették kötelessé­
güket, azonban nem támaszkodhatunk ki­
zárólag az ő. tekintélyükre és erejükre. 
Kezdjünk tehát kiterjedt izgatást s tegyünk 
meg mindent, hogy megértsék a legutolsó 
kunyhóban is a veszedelmet, mely bennün­
ket fenyeget. Sze rvezkedjünk, tanácskozzunk, 
hogy amikor harcba kell szállnunk az el­
lenséggel, mely összeesküszik ellenünk, mél­
tóságunkhoz képest érvényesülhessünk.

— (Verekedő munkások.) Tegnap 
a déli órákban két munkás, névleg Csányi 
Mihály és Kiss József, az ünnepnap örö­
mére alaposan felöntöttek a garatra. Majd 
azon, hogy — melyikük a józanabb, — 
összekaptak s csinos kis utcai botrányt, 
provokáltak, melynek csak az odasiető 
rendőr vetett véget. Kijózanodásig a kézi 
fogdába küldöttek őket.

— (Eltűnt pénzes levél.) Kotra 
György I-ső számú hordárnak ezelőtt 3 nap­
pal egy úri ember egy levelet adott át, hogy 
ő azt egy megnevezett helyen kézbesítse. 
Ma azonban az illető arrói értesült, hogy a 
levél, melyben egy 20 koronás bankjegy is 
volt, nem jutott el rendeltetési helyére. Ne­
vezett hordár a kihal gatás folyamán azt 
adta elő, hogy a levele, útközben elveszí­
tette. További eljárás be’ zettetett.

— (Elfogott pénzhamisítók.) Sze­
gedről Írják: A szegedi kir. ügyészség főz 
házába ma három pénzhamisító bandát 
kísértek be. Az egyik Dorozsmáról való: 
Katona János, a kit ötkoronások hamisi- 
tásáérf "'gt«k el. Találtak is nála rgy zsák- 
ravaló anyagot, meg két gépet. Újvidéken 
két bandát fedeztek fel. Mind a kettő papír­
pénzben «dolgozott». Hárman: Major Ferenc 
ésÁdám, meg Síubit Dávid tizkoronásokat 
gyártottak, öten pedig ''U-jzkoronásokaf Ez 
az öt: Baskovics Milán, Tomin N- szád, 
Radaluvics Mi'án, Reznics András és Lőwy 
Dávid. Náluk 63 küó anyagot ta'áltak. 
Mindnyáját elfog’ák. A nyomozás folyik.

— (Agyonkinzott lő.) Tegnap dél 
ben 12 órakor a Majális-utcában Vagner 
Mihály pata-utcai lakós fuvarosnak, fuva­
rozás közben a lova egyszer csak leeseit és 
kilehelte páráját. A gyepmester a gyept/rre 
szó lította ki, a hol fel fogják boncaim.

— (Kivándorló romániai zsidók.) 
Ma reggel ez 505. számú vonattal 66 ro­
mániai zsidó utazott keresztül városunkon, 
kik közül 15 férf 24 nő és 27 gyer­
mek volt.

színház.
Heti műsor.

Kedd: Az Uránia 1-ső előadása: Az 
éjféli nap országa.

Szerda: Az Uránia 2-ik előadása: 
Berlini élet.

Csütörtök: Az Uránia 3-ik előadása: 
A modern asszony.

Péntek: Az Uránia 4-ik előadása: A 
öld körül Szibérián át.

Táviratok
A horvát regnikolaris bi­

zottság.
Budapest, junius 6.

A horvát regnikolaris bizottság 
ma délelőtt ülést tartott. Jelen vol­
tak Tisza, Lukács, Cseh miniszte­
rek. Eszmecserét folytattak, nem 
tudtak megállapodni. Hétfőre ha­
lasztották az ülést.

A király Budapesten.
Budapest, junius 6.

A király vasárnap délben láto­
gatásokat tett Benczúr Gyula mű­
termében. Megtekintette a művész­
nek a Bazilika részére festett ol­
tárképet, a melyik a templom egyik 
nagyobb mellékoltára fölött lesz el­
helyezve. A kép azt a jelenetet áb­
rázolja, a mikor Szent István fel­
ajánlja Szűz Máriának a koronát. A 
király hosszabb ideig megilletődöt- 
ten szemlélte a szép müvet, majd 
Benczúrhoz fordult és megelégedé­
sének e szavakban adott kifejezést:

— Gyönyörű, gyönyörű !
Aztán megkérdezte, hogy ki 

festi a másik mellékoltár képét. A 
művész azt felelte :

— Steszka Gyula — felség.
— Amint hallom, nagyon szép 

lesz a templom belseje — mondta 
a király.

Ezután átment a másik terembe, 
ahol a művész az állam által meg­
rendelt nagy millenáris képen dol­
gozik. E teremben van a Nemzeti 
Kaszinó királyképe is, azonkívül a 
Wlassicsé, meg egy női arckép. A 
király rögtön felismerte:

— Ezt már láttam a kiállítá­
son. Majd megkérdezte : Az én ké­
pemen fog még valamit csinálni ?

— Már átfestettem az arcot 
egy kissé.

Ezután tüzetesen megnézte a 
nagy festményt és kisérérőjéhez, 
Ditrichstein herceghez fordulva 
mondta :

— A királyné képe az összes 
között a legjobb festményem.

Fél órai tartózkodás után visz- 
szatért a várba.

A király holnap délelőtt 10 óra­
kor tartja utolsó előtti kihall­
gatását.

A Ferencz Józseí-hid elzárása.
Budapest, junius 6.

Rudnay főkapitányjiirdétmény- 
ben tudatja a közönséggel, hogy a 
Ferencz József-hid 40 napig el lesz 
zárva, mert a hid megrongált fa­
burkolatának javításán dolgoznak.

Trefort-szobor.
Budapest, junius 6.

Trefort Ágoston szobrát az egye­
temi telepen ma állították fel bi­
zalmas ünnepség keretében. A szob­
rot az egyetemi tanárok gyűjtésé­
ből emelhették, ott voltak Ber- 
zeviczy közoktatásügyi miniszter, 
Eötvös Lóránt báró az akadémia 
elnöke, a család részéről gróf Bat- 
tyányi Ferenczné, Trefort Edit, Sza- 
lay Imre a Muzeum igazgatója, 
Trefort veje a fiával, az egyetemi 
tanárok. Wartha Vince a termé­
szettudományi társulat elnöke be­
szédében méltatta Trefort érdemeit, 
miközben lehullott a lepel az em­
lékműről, mely Trefortot életnagy­
ságban. kezében iratcsomót tartva, 
örökíti meg. A szobor Strobl alapos 
alkotása. Az egyetemi tanács nevé­
ben Heinrich Gusztáv átvette a 
szobrot.

Felelős szerkesztő :

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos;

GOMBOS FERENCZ.

Diszokmánnyal kitüntetve!

Jiernáth€.SándorK^ 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) Fnln™írón 
a m. kir, posta- és táv. szállítója )
összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 

jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle szinü emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezómben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt TeiefOn 412. 
= tartok fenn l =^=

Kénes árjegyzéket adok bárkinek! |

Kolozsvári

TaWDênztâr?Hitell)ank
Részvénytársaság.

Alaptőkéje : 1.200.000 korona teljesen befizetve.
Tartaléktőkéje 204144 kor. 89 fill.

Betétek könyvecskékre, pénztárjegyekre és 
folyószámlákra K. 9.011.613.20

Irodák :
Kolozsvárt, Mátyás király-tér 7. sz. ।

saját házában.

Betéteket előnyös feltételek mellett 
fogad el könyvecskékre vagy folyószám­
lára és azokat felmondás nélkül fizet 
vissza.

Rövid, vagy hosszabb lejáratú, közönsé­
ges, vagy törlesztéses kölcsönöket nyújt

ház- és földbirtokra
10-től bO évig terjedő időtartamra a legelő­
nyösebb kamat- és tőketörlesztési hányad 
melleit s azokat készpénzben fizeti ki.

Régibb és magasabb kamatú jelzálog-köl- 
csönöket igen előnyös feltételek mellett kon­
vertál, s mindennemű ilyen ügyletet a Jeg- 
gyorsabban bonyolít le.

Leszámítol magán vagy üzleti váltó­
kat a legroérsekeitebb kamatláb alkalmazása 
melle.i.

Vásárol és elad, valamint előlegeket 
nyújt zálogkölcsön, vagy folyószámla 
alakjában értékpapírokra és ilyenek véte­
lét, vagy eladását legelőnyösebben köz­
vetíti.

Bevált értékpapír szelvényeket és 
sorsolt értékeket.

Pénzelőlegeket nyújt a Máv. kolozs­
vári állomásának közvetlen szomszédságában 
fekvő s szakszerűen kezelt közraktáraiba 
betárolt gazdasági terményekre, igen 
előnyös feltételek melleit.

Kölcsön-zsákokat nagy mennyiségben 
és mérsékelt használati dij melleit bocsát a 
gazdaközönség rendelkezésére.

Kézi-zálogosztályában (Király-utcza 
3. sz. ?.) pénzelőlegeket ad arany- és 
ezüsttárgyakra, valamint bárminemű 
ingóságokra a törvény által megszabott 
kamat me’leti.

Ï

Egy próbavásárlás meqgyőződtet mindenkit 
----------------- a valódiságról. -----------------

: Tűzifa waggon és ölszámra, — valamint 
| fçlapritva métermázsánként is kaphat).

2ííbd 3— 30

x—-  --------- ---------_.
hogy egészségünket óvjuk, igyunk

Ajtók, -A-TolBLSsicste: Parkettek

Tndja meg mintaki, 
.............. = hogy - = 

liszt, főszer és tűzifa 
nagyban és kicsinyben legjob­
ban és a — legolcsóbban

Jtern József 
bejegyzett ezégü liszt, fűszer 
és tűzifa kereskedőnél —

Wesselényi jfâtlôs-ufcza 12. 
szám alatt szerezhető be. ——

RÉPÁTI"
BĂTHORI- forrás 

ÉOVÉNYES
OYÓOY-SAVANYŰVIZET
M. Sir. Balü^ytnlnlezteri reniâtes

MUVm 1890. esÁrn.

Maculatur
egész ívben csomagolásra igen alkalmas i

kilónként 20 fillér, méíermázsa vételnél 

’ 5 korona. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

jó minőségű gőzzel szárított anyagból készítve jutányos árban kaphatók:

B. BAK LAJOS műasztalos-gyárában
== Kolozsvárt, Malom-utcza szám. —-----=
Ugyanitt megrendelhetők mindennemű díszmunkák, templomi berendezések, oltárok, szószékek, 
bolti czélszerü állványok, áruasztalok, bejárati kirakatok, kapuzatok, lakás és iroda - 
berendezések a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben készít a legjutányosabb árakban.

Telefonszám Ï20. 8222 ■>' -50 TF~4»- T*

j! Piag-Pong (asztali tennis) és Croquet-játékok. ||_

I
"II

íawncennis teljes felszerelések SO k.-íől feljebb.
Lawn-Tennis Raketek a világhírű bostoni Wright and 
Ditson czégtől ,.The Star*-, „The Hub“, „The Longwod“, 
„The Park“, „The Champion“, „The Surpise“ darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rakethez.
Rákét tokok vitorlavászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 kor. 50 fillértől 8 koronáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben.
Rákét conserváló olaj és lack.

Fényérzékeny üveglemezek:
Lumier Ideal | „AGFA“
Germania Ringler kifejlesztő, rög-
Agfa Schleisner zitő és színező
Hellios E. Schaterra. vegyszerek, ol-
KodaK és Agfa görfilmek | datok.

»

Gummihüvely és sza­
lag rákét nyélre.

Tennis hálók kender­
zsinegből — kátránnyal 
vizmentesitve, a legegy­
szerűbbtől a legjobb kivi­
telig, úgyszintén feszitő- 
sodronynyal.

Hálófeszitő oszlopok 
és feszitő kötelek.

Tennispálya bekerítő 
háló kender-zsinegből, 
ká irányozva, vagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként.

Schuster Emil 
jíorinbergi, Oiszmü, játékáru, sport, vaöá- 
szati- és fényképészeti kellékek áruháza 
Kolozsvárt, Mátyás király-téren, 
gr. Rhédey palota, a New-York szállodával szemben.

Fényérz. másoló-papírok :

Dr. Kurz matt és fényes 
Celloidin papírok.

Dr. Leiner-féle fényes­
és matt Celloidin papír 
ivekben és felvágval

Celloidin- és Brom* 
ezüst levelező lapok. 

Velox, Lenta, NPG, 
Germania, Electro, 

Bro mezüst papírok.

A

Tennis labdák:
Championship F. H. Ayers II „The Falcon“ 

»The< Standard ; Wellfried Terrakotta
,, Star $ Wellfried Regulation bevont

Labdaszedő hálók, Labdagyiijtő kosarak, Pályajelzők stb.

Tennis czipők Gummi vagy — 
bivalybőr talppal,

Tpnnic ‘VRek övék, sap- 
1 dili'3 kák és kalapok

Utazási czikkek:
Plaidek légpárnák, kézi és láda- 
bőröndök, Kocsitakarók stb. stb.

fényképészeti lámpák, másoló keretek, 
üveg és porczellán fürösztő tálak, Car- 
tonok, passepariouk és Albumok stb.

Úgyszintén a fényképezéshez szük­
séges — itt fel nem sorolható — 
kellékek dus választékban találhatók.

Valódi angol- és 
francia illatszerek!

állandó nagy raktár 
grammophonokban 

èsgramoDlion-leniezelfÈen

Vesszőből fonott kézi- és uti-kosarak bélelve és béleletlenül, betéttel vagg a nélkül. j|
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